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1. SCOPO

Questa procedura descrive il metodo con il quale vengono individuati e trattati servizi non conformi rispetto a determinati requisiti richiesti.

2. APPLICABILITÀ

La procedura copre l’istituzione ed il mantenimento delle attività svolte per individuare e circoscrivere servizi ritenuti non conformi e quindi non idonei a soddisfare le esigenze e i requisiti richiesti dai clienti.

3. RIFERIMENTI

MANUALE DI GESTIONE PER LA QUALITA’ COOPERATIVA PRO.GE.I.L.
4. TERMINI E DEFINIZIONI

Nell’ambito della presente procedura sono stati utilizzati termini già definiti nel MGQ.
5. RESPONSABILITÀ

La responsabilità dell’applicazione della procedura è del RGQ, che si avvale della collaborazione dei Responsabili Funzionali.

6. PROCEDURA

Tutte le non conformità che vengono rilevate nell’ambito del Sistema vengono riportate dal RGQ sul mod. 8.3/01 “Verbale di Non Conformità”.

6.1 Non conformità rilevate in accettazione
Nei casi di non conformità rilevati al momento della verifica dei prodotti approvvigionati, la funzione coinvolta provvede alla sua registrazione nel modulo 8.7/01,  “Verbale di Non Conformità”.

Il mod. 8.7/01 correttamente compilato viene consegnato al Responsabile Gestione Qualità che provvede alla sua gestione e registrazione sul mod. 8.7/02 “Registrazione di Non conformità”, al fine di poter effettuare un riepilogo sintetico e la periodica analisi delle cause che hanno determinato le non conformità.

6.2 Non conformità rilevate durante il processo di erogazione del servizio o al controllo finale.
Il controllo del processo di erogazione del servizio consente, in caso di non conformità, di intervenire tempestivamente sul processo stesso.

La rilevazione delle Non Conformità è fatta dalla funzione coinvolta (Operatore/Referente) che compila il mod. 8.7/01 ed interviene immediatamente per risolverla, segnalando la stessa e l’intervento fatto al RGQ.

Gli interventi effettuati per risolvere la non conformità del servizio vengono sottoposti ad ulteriore controllo per verificarne l’efficacia. Tale controllo viene registrato sullo stesso mod. 8.7/01 Verbale di Non conformità già aperto.

Il RGQ provvede alla registrazione della non conformità sul mod. 8.3/02 “Riepilogo Non Conformità”.

6.3 Reclami da clienti.
Nei casi di non conformità per reclami dai clienti si provvede alla compilazione del mod. 8.7/03 Reclamo Clienti.

Si effettua l’analisi del reclamo da parte del Referente del Servizio coinvolto che eventualmente può coinvolgere il PRE o il RGQ. Viene formulata una risposta per il cliente e viene deciso in merito alla soluzione da adottare. 
Le rilevazioni relative ai reclami dei clienti vengono anche registrate dal RGQ sul mod. 8.3/04 Riepilogo Reclami Clienti.
Tutti i moduli compilati sono conservati dal RGQ.
Tutti i moduli 8.7/01, 8.7/02, 8.7/03, 8.7/04, sono conservati dal RGQ che provvede ogni anno ad effettuare una analisi di tutte le non conformità rilevate, per procedere ad una eventuale proposta di azioni correttive o preventive.
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